#### **GUO JI XIN WEN**

#### ■环球短讯

#### 大脑抗压能力 可能与某蛋白质相关

刘石磊)新一期英国《自然》杂志发表 新研究称,动物实验发现,一种脑蛋白 的活性与大脑承受压力的能力密切相 关。这一发现有助于开发新型抗抑郁 药物,通过提高抗压能力,从根本上消 除不必要的紧张焦虑情绪。

美国芒特西奈伊坎医学院等机构 研究人员报告说,当前的抗抑郁类药 物多是着眼于减少压力对大脑的不良 影响,而他们的最新研究则试图发现 激活大脑本身承压能力的机制,以此 探索抑郁类精神疾病治疗的新思路。

他们在研究中发现,大脑中的 "β-链蛋白"可能在这一机制中发挥 着关键作用。这种蛋白质具有多种生 物学功能,如对神经细胞的增殖、分化 和凋亡起到调节作用等。

对实验鼠的分析发现,在脑奖赏 中枢的重要组成部分"伏核"中,这种 蛋白的活性越高,实验鼠的承压能力 越强。如果其活性受到抑制,则实验 鼠很容易对外界压力表现出紧张、焦 虑等情绪,重新激活这种蛋白则其承 压能力明显提高。

进一步研究显示,这种蛋白会通 过一种酶发挥作用,对一系列基因表 达进行调控,而这些基因与大脑负责 回报和激励的区域密切相关。

研究人员说,这是首次发现提升 大脑抗压能力的分子机制,未来有望 利用这一机制研发出针对脑功能失调

#### 全球变暖致 闪电活动更加频繁

新华社华盛顿11月13日电(记 者林小春)据美国研究人员13日发表 的一项报告,随着地球变得更热,闪电 活动也更加频繁。全球气温每上升1 摄氏度,仅仅美国的闪电事件就将增

众所周知,夏天的雷电活动比冬 天更频繁,但气温对闪电的影响却-直难以量化。美国加州大学伯克利 分校研究人员构建了一个新系统来 模拟整个美国大陆的闪电频率。该 系统主要基于大气的两个物理属性, 一个是使空气在大气中上升的能量, 这可以由无线电探空仪测量,另一个 是降水率。

研究人员当天在美国《科学》杂志 上报告说,美国的闪电活动比较频繁, 记录显示目前每年发生2500万次左 右。这些记录可验证他们构建的模拟 系统的准确性。

讲一步利用 进行的预测显示,地球平均气温每增 加1摄氏度,美国的闪电次数增加约 12%。如果到本世纪末地球气温上升 4摄氏度,那么美国的闪电次数将增 加约50%。

项目负责人戴维·容珀斯说,闪电 增多意味着更多的人员伤亡。他估计 美国每年有数百人被闪电击中,其中 有数十人因此死亡。另外一大影响就 是野火增加,因为闪电是野火的主要 促发因素。此外,闪电增多也可能导 致大气中氮氧化物增加。

研究人员表示,他们构建的系统 也可用来评估未来世界其他地区闪电 发生频率的变化。

#### 巴西有望提前完成 减排目标

新华社里约热内卢11月13日电 (记者刘隆)巴西政府13日发布报告 显示,2005年至2012年间,该国温室 气体排放量下降了41.1%,有望提前

完成减排目标。 报告说,2005年,巴西的温室气 体排放量为20.3亿吨;2012年,这一 数字为12亿吨,比当年计划额度减少 了44%。能源和农业是2012年排放 量最大的两个领域,分别占当年总量

的37%。 2004年以来,巴西国内的森林砍 伐率不断下降,土地和林业利用部门 的温室气体排放量占比由2005年的 58%下降为2012年的15%。工业生 产和废物处理部门的排放量则分别增 长7%与4%。

2009年,巴西在丹麦哥本哈根举 行的联合国气候大会上自愿承诺,到 2020年比 2009年水平减排 36.1%至 38.9%。根据巴西科技创新部的计 算,如能维持目前的情况,巴西将提前 完成减排目标。

#### 宇宙或许比我们目前认知的还要老

# 天文学家确认144.6亿岁最长寿恒星

宙比它看起来还要老。

宇宙是由一个致密炽热的奇点于137亿 然是十分有力的支持。 年前一次爆炸后膨胀形成的。1929年,美国天 切天体的年龄都不应超出这个"宇宙龄"所界《禁感到困惑了。根据宇宙微波背景辐射估计,使这个在宇宙中已知最早的星体年轻了许多,的原始年龄

恒星HD 140283 距离地球190光年,位于 组成却有悖于理论。 离成正比的哈勃定律,并推导出星系都在互相 7.223,几乎由氢和氦组成,铁含量不到太阳的 误差实际上比原来的研究更宽泛,天文学家给 比微波背景辐射估计推算宇宙的年龄稍微年 子大小的普朗克常数并非是单纯的常数,而是 远离的宇宙膨胀说。基于这一推论,宇宙中一 1%。2013年,天文学家最初确定其年龄时,不 这个边际增加了8亿年。该误差边际可能会 长一些,随之也很容易地调整出 HD 140283 一个宇宙变量。

确定宇宙中迄今最古老恒星HD 140283的年 率和拥有的燃料储备来估计。根据热核反应 有144.6亿岁,比宇宙本身还大。这种罕见的 这个年龄的上限是什么? 龄,或比既定宇宙的年龄还要大,这意味着宇 提供恒星能源的理论,人们得到的天体年龄竟 恒星似乎相当古老,以至于可以将其称为长寿 与"宇宙龄"协调一致,这对大爆炸宇宙模型当 之星了。此外,其作为一个高速的恒星为人所 其安卡拉大学的比罗尔提出是否有种可能:这 能量。此外,这种加速增长率本身是缓慢的, 知有一个世纪左右,但它在太阳附近存在和其

颗恒星与最初测量的一样老,但仍处于"大爆 转而可能由暗物质占据。暗物质和暗能量已 炸的边缘"? 他采用宇宙辐射模型(RUM),计 被广泛讨论、争议的物理现象,但有观测证据 当然,最终揭示这颗"老寿星"的年龄估计 算宇宙年龄为148.85±0.4亿岁,最低限度的 表明它们是真实的。此外,RUM暗示描述量

数提出了一种新的动态值,表明自从大爆炸后 据物理学家组织网近日报道,目前,土耳 44亿年宇宙膨胀已经加速,很可能容纳了暗

#### 今日视点

## 发展战略越契合 合作前景越广阔

#### 我驻新西兰大使王鲁彤就习近平主席访新接受记者专访

本报新西兰特派记者 李学华

习近平主席将于11月19日至21日对新 中新全方位合作关系。 西兰进行国事访问,这将是中国国家元首11 年来首次访新。习主席此次访新将有哪些主 要内容和成果?对两国关系将会产生怎样的 就此接受了记者专访。

#### 增进互信,深化合作

王鲁彤大使说,习主席本人时隔4年再 度访新,对两国关系发展具有里程碑意义。 访问期间,习主席将会见迈特帕里总督,与约 翰·基总理会谈,就进一步巩固两国关系,规 划两国在各领域务实合作及共同关心的国际 地区问题交换意见。双方将签署涉及经贸、 金融、电信、林业、食品安全、教育、旅游等 广泛领域的合作协议。习主席还将出席中 国一新西兰市长论坛启动仪式,参观农牧业 高科技展等活动。

作。新西兰政府出台的《中国战略》就是要将 本国未来发展与中国发展战略协调起来。两 次传承友谊、开启未来的访问,将进一步推进 元的目标。中国已跃居新西兰第一大贸易

#### 两国关系跨越式发展

王鲁彤说,中新建交42年来,两国关系 推动作用? 我驻新西兰使馆王鲁彤大使日前 取得跨越式发展。双方共同创造了中国与发 达国家发展史上的多个"第一":新西兰在发 达国家中第一个完成中国入世双边谈判,第 一个承认中国完全市场经济地位,第一个与 中国展开双边自贸区谈判,第一个与中国达 统计数据,2014年1-8月间,中国赴新西兰 成自贸协定。中新关系已经成为中国同发达 游客17.2万人。中国已经成为新西兰第二 国家发展互利合作关系的典范。

中新关系快速发展的主要原因有:

一是两国政治互信不断加强。约翰·基 总理今年3月进行了任内第四次访华,11月 又赴华出席APEC会议,习近平主席本月即 将展开对新西兰的国事访问,今年成为名副 其实的中新"高层交往年"。

二是新朝野各界在发展对华关系方面具 王鲁彤谈到,许多新西兰朋友认为,新西 有高度共识。去年,新政府专门出台《中国战 兰能够成功应对此次国际金融危机,很大程 略》,制订与中国各领域合作的具体目标。今 度上得益于中新自贸协定和对华经贸投资合 年除约翰·基总理率团访华外,还有10多位 部长相继访华,推动各领域合作。

三是两国经贸投资合作不断取得新进 明确,互利合作的前景就越广阔。习主席此 年均增幅达20%以上,双方提前实现两国领 访将是一次增进互信、深化合作的访问,是一 导人确立的2015年双边贸易额达200亿新

伙伴、出口市场和进口来源地,新方对华出 口约占对外出口总额近四分之一。人民币 和新西兰元今年实现直接交易,新西兰元成 为全球第六个与人民币直接兑换的货币。 两国领导人提出到2020年双边贸易额达到 300亿新元的新目标,为两国经贸发展制定

四是两国人文交流不断扩大。据中方 大旅游客源国。在3所孔子学院和15个孔 子课堂的带动下,在新西兰政府有关政策的 鼓励下,新西兰人对中华文化和中文的热爱 和学习已经蔚然成风。今年5月,由新西兰 民间自发成立的"中文周"正式推出,这是西 方国家中的第一个,创造了双边关系又一个

#### 乘风破浪 互利共赢

王鲁彤指出,中新两国应乘着习主席访 问这股"东风",顺势而为,推进两国关系不 断深化。一是继续加强政治互信,拓展双方 各层级交往;二是大力加强经贸合作,巩固 和扩大农牧业领域合作,并培育食品安全、 农业科技、信息技术、节能环保、生物医药等 新的合作增长点;三是共同拓展友城、科教、 文卫、旅游等人文领域的交流与合作,努力 把人文交流打造为中新关系发展的又一大 上新台阶。中新两国虽相隔遥远,但同处亚 支柱;四是以新方成功当选2015—2016年联 合国安理会非常任理事国为契机,进一步加

和互利合作是中新关系的"双引擎"。只要双 方继续牢牢把握住这两点,不断深化人文交 往,拓展多边合作,中新关系一定能够不断迈

太。"中国梦"与世界各国人民的梦想紧密相 连。中国在全面深化改革的道路上,在致力 于睦邻友好的过程中,将与新西兰拥有越来 越多的利益汇合点,中新关系的未来会更加 广阔。中新关系将好上加好,成为不同社会 制度、文化传统、发展阶段国家间和平共处、 互利共赢的典范。

(科技日报惠灵顿11月14日电)

### 个性化基因测试可预测前列腺癌复发

**卫东**)据最新一期《柳叶刀·肿瘤学》报道,加拿 的治愈率。 大研究人员开发的一种快速、高精度基因测试 工具,可确定哪些前列腺癌患者只需手术或放 疗等局部治疗即可康复,而另一些患者则需进 一步使用化疗或激素疗法。

中心临床科学家罗伯特·布里斯托称,此项研究 继发性肿瘤的高风险具有80%的准确率。 结果为应对前列腺癌治疗中的临床难题搭建了 舞台,对于这种侵入性男性疾病来说,在初始治 疗期间,前列腺外部就已存在一些隐蔽的、微观 的病症,因此3至5成的前列腺癌患者最终会遭 遇复发困境。该癌症研究中心的保罗·布特罗 斯博士则称,这种基因测试方法可通过防止前

科技日报多伦多 11 月 13 日电 (记者冯 列腺癌细胞的转移扩散来提高中高危男性患者

始阶段提取的活体组织进行分析,以确定肿瘤 内的异常遗传特征及其氧含量。低氧可给前 部治疗拥有50%的失败率,这些患者必须进 列腺癌细胞提供侵入血管并扩散至全身的能 项目负责人、多伦多玛嘉烈公主癌症研究 力。研究表明,该方法对于甄别哪些患者存在 该遗传签名的患者,无论是手术还是放射治

> 布里斯托表示,这种个性化癌症医学手段 具有广阔的临床应用潜力,其基于患者独特的 癌症遗传指纹及癌细胞的周围环境进行分析, 为患者提供更有针对性的治疗。

第一组中126名患者利用图像引导放射治疗, 的许可进行临床应用。

并对其进行了8年时间的监测;第二组中150名 患者则进行了肿瘤手术切除。研究人员对所有 患者的活检癌细胞进行了DNA分析。

大,缺氧率高的患者,癌症复发率超过50%。

研究发现的一种染色体和基因改变的独 该项预测技术通过对治疗前乃至治疗开 特模式,可预测前列腺癌局部治疗后两年内的 早期复发。拥有这一独特遗传特征的患者,局 行个性化的强化治疗才有可能治愈;而不具有 疗,效果都很好,无须改变治疗方法。

研究人员表示,该测试方法目前尚处于 出一辙。 "研究模式",在未来3年内将在全球范围对数 百例前列腺癌患者的肿瘤细胞进行遗传签名 测试,以验证该方法可作为预测工具用于临床 能在空中模仿手机基站的信号,使探测到这些 量、更精确的信息。报道说,这种为找到几个 研究人员在开发过程中使用了两组患者。 的可行性,并争取在5年内通过加拿大卫生部 信号的地面手机"中计",向其发送手机注册和

### 美司法部用小型飞机携带"伪基站" 一次飞行可收集数以万计手机信息

美国《华尔街日报》13日披露,美国司法部有一 用方法加以说明。另外,也不清楚是否有措施 个用飞机携带移动通信基站模拟装置(即"伪 确保无辜人员的手机信息不被留作日后核 基站")收集手机信息的秘密监听计划。这个 查。根据美国联邦上诉法院今年早些时候的 旨在追踪犯罪嫌疑人的计划牵涉到无数无辜 一项裁决,调查人员过度收集信息及储存这类 者,其做法与国家安全局大量收集电话记录如 信息违宪。

个计划让小型飞机携带"伪基站"升空,该装置 中进行搜寻的技术更为先进,可以获取更大 定位信息。该装置从收到的大量数据中筛选。家安全局大规模收集民众电话记录。 掉无关人员,而把监听目标对准犯罪嫌疑人。

报道说,这种查找犯罪嫌疑人手机信息的 法庭批准后向电信运营商获取所需电话记录。

新华社旧金山11月13日电(记者马丹) 行动获得法院授权,但不知道法院令是否对所

以前,调查人员用汽车携带类似装置搜寻 该报援引知情人士的话说,美国司法部这 附近范围的手机信息。用飞机携带装置从空 人而收集巨量手机数据的做法,类似于美国国

去年,前防务承包商雇员斯诺登揭露美国 这种特殊飞机在全国至少5个大城市的机 国家安全局以反恐为名,大规模窃听、收集民 场定期出动,飞行范围覆盖美国大部分人口。 众电话记录的多项秘密计划。舆论强烈批评 调查人员通过一次飞行可以收集数以万计手。这些计划滥用职权、侵犯民众隐私。美国政府 机的信息。但司法部官员对是否存在该计划 今年3月宣布,国家安全局停止大量收集和存 储民众电话记录的做法,而是在外国情报监控

## 美发布苹果iOS"假面攻击"警告

#### 用恶意软件取代设备中的合法应用

新华社旧金山11月13日电(记者马丹) 名、密码等个人敏感信息都有被盗取的危险, 美国国土安全部下属的计算机应急响应小组 用户设备还可能受到监控。 13日发布警告说,黑客可能利用苹果iOS移动 操作系统的缺陷,采用所谓"假面攻击"技术, 果移动设备不管是否"越狱",都存"捆绑识别 用恶意软件取代苹果设备中的合法应用,对设 码"漏洞,黑客可以进行"假面攻击"。

同"捆绑识别码"的应用进行鉴别认证。在这 页时,不要在弹出窗口点击"安装";打开应用 种情况下,如果用户安装了非官方应用程序, 时,如果iOS系统显示"不可信任应用开发 这类程序可能取代设备中与其有相同捆绑识 商"的警告,应点击"不要信任",并立即卸载 别码的合法应用程序,进而达到盗取用户信息 该应用。 的目的,这种攻击方式就是"假面攻击"。

"山寨"界面可能与合法程序一模一样,用户 毒就是采用的"假面攻击"。

火眼公司曾强调,运行iOS7和iOS8的苹

为避免受到"假面攻击",计算机应急响 该机构在一份公告中说,美国网络安全技 应小组表示,用户只在苹果官方应用商店下 术公司"火眼"发现,苹果iOS系统不能对有相 载应用程序就可以保护自己;浏览第三方网

尽管目前还没有证据表明黑客已成功进 公告说,iOS系统中除预装应用之外都可 行了大规模"假面攻击",但火眼公司强调近日 能通过这种方式被冒牌软件取代,这些程序的 发现的影响苹果中国用户的 Wirelurker 木马病



11月13日,在加拿大温哥华地区里士满市,一学生在警员指导下穿上一套模拟醉驾衣,以感受在酒精影响下的身体机能反应。当 日,加拿大皇家骑警向青年人推广醉驾祸害举办防醉驾宣传活动。参加者穿上模拟醉驾衣后,可感受在醉酒时的四肢活动与视觉状态,从 而了解醉驾的危险性。 新华社发/梁森摄